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Примеры задач по неорганической химии 

Список обозначений и сокращений 

 

↑ – вещество выделяется в виде газа 

↓ – вещество выпадает в осадок 

kt – катализатор 

p – давление 

to – реакция протекает при нагревании 

водн. – водный раствор 

газ. – вещество в газовой фазе 

изб. – вещество взято в избытке 

кип. – кипячение 

конц. – концентрированный раствор 

нед. – вещество взято в недостатке 

сплав. – сплавление 

тв. – твердое вещество 

 

1. Номенклатура 

1.1.  Для элементов третьего периода ПС укажите высшие степени окисления. Предложите 

формулы бинарных соединений с фтором  и кислородом в этих степенях окисления. Назовите 

известные вам фторсодержащие соединения по систематической (IUPAC) номенклатуре. Запишите 

соответствующие оксидам структурные формулы кислот или оснований и дайте их систематические 

названия. 

1.2. Что такое амфотерность? Приведите два примера амфотерных оксидов, 

проиллюстрируйте кислотно-основные свойства одного из них на примере его взаимодействия c 

водными растворами гидроксида калия и соляной кислоты. Дайте систематические названия 

продуктов этих реакций. 

1.3. Напишите уравнения реакций гидроксида натрия с фосфорной кислотой и гидроксида 

магния с азотной кислотой, в которых образуются основные, средние и кислые соли. Дайте 

систематические названия продуктов этих реакций. Качественно оцените, в какой области pH будут 

находиться водные растворы этих солей. 

1.4. Напишите химические формулы следующих соединений:  дихлорид железа, оксид 

азота (IV), трихлорид-бромид олова, оксид-дихлорид меди (II), хлороводородная кислота, силан, 

кремниевая кислота, тетраоксоренат (VII) натрия, гидросульфат кобальта (II), дигидрат хлорида 

кальция, селенит бария, метафосфорная кислота. 

1.5. Дайте названия, используя любую известную вам номенклатуру, следующих 

соединений: CrHP2O7, HNO3, H2B4O7, SF6, Ca(H2PO2)2, (NH4)2Fe(SO4)2 · 6H2O, K2S2O8, Mn2О7. 

1.6. Напишите химические формулы следующих соединений: дисульфид железа (II), хлорид 

кальция–натрия, нонагидрат хлорида хрома (III), ортофосфат фосфония, дигидроарсенат кальция, 

гидрид алюминия, гипохлорит лития, нитрид алюминия, дихлорид–гидросульфат железа (III), 

манганат бария, ортопериодат лития, пентагидрат сульфата меди (II), оксодихлорид хрома (VI). 

1.7. Дайте названия, используя любую известную вам номенклатуру, следующих 

соединений: 

1.8. CaO, FeClBr, KO3, KIO2, HNO4, NH4NO2, NaHCO3, Fe(OH)SO4, KAl(SO4)2x12H2O, 

(NH4)2Fe(SO4)2x6H2O, Cu2(OH)2CO3, NaAlO2, Li2SeO3, H2SO5, KBrO3, NaHS, CaC2. 
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2. Координационные соединения 

2.1. Для соединения брутто состава NiCl3(NH3)6 запишите координационную формулу и 

укажите:  

а) центральный атом;  

б) координационное число центрального атома;  

в) геометрию внутренней сферы комплекса; 

г) заряд внутренней сферы;  

д) название по систематической (IUPAC) номенклатуре. 

Считать, что аммиак может находиться только во внутренней сфере комплексного 

соединения.  

2.2.  Известно пять октаэдрических комплексных соединений Pt(IV) брутто состава 

Pt(NH3)xCl4, где х имеет значения 2, 3, 4, 5, 6. Данные по электропроводности водных растворов этих 

комплексов показывают, что число ионов образующихся при электролитической диссоциации 

равно: 0 при х = 2; 2 при х = 3; 3 при х = 4; 4 при х = 5; 5 при х = 6. Запишите структурные формулы 

этих комплексных соединений, учитывая все возможные виды изомерии. 

2.3.  Запишите структурные формулы всех возможных изомеров для октаэдрического 

комплекса состава Ir(NH3)4Br2(NO2). Какие виды изомерии реализуются при этом? Дайте название 

(IUPAC) одного из изомеров и напишите для него выражение константы образования 6. 

2.4.  Напишите эмпирические и структурные формулы следующих комплексных 

соединений:  

а)  транс-динитродиамминникель; 
б)  гекса (циано-N) хромат (III) рубидия; 
в)  ос-трис-(пиридин) трииодородий (III); 
г)  тетрахлороаурат (III) калия;  
д)  гексабромопалладат (IV) тетраамминплатины (II). 

2.5.  Вычислить концентрацию аммиака, ионов [Au(NH3)]+
, Au+ и Cl- в 0,8 М в водном растворе 

[Au(NH3)2]Cl. Напишите выражение для константы образования комплексного иона 2 и рассчитайте 

ее значение, если известны константы ступенчатой диссоциации этого комплекса (K1 = 4,610-4, K2 = 

1,210-4). 

2.6.  Для комплексного соединения дихлорид транс-нитрохлоротетраамминпалладий (IV) 

написать: 

а) координационную и структурную формулы; 

б) выражение β6; 

в) координационные формулы возможных изомеров, назвать виды изомерии, которые в них 

реализуются. 

2.7.  Запишите структурные формулы всех возможных изомеров для октаэдрического 

комплекса состава Rh(NH3)4Cl2NO2. Какие виды изомерии реализуются при этом. Дайте название 

(IUPAC) одного из изомеров и напишите для него выражение 6. (Считать, что аммиак может 

находиться только во внутренней сфере комплексного соединения.) 

2.8.  Аминные комплексы кобальта являются очень удобными модельными соединениями 
для демонстрации разнообразных свойств координационных соединений.   
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а) Предложите (используя любые реактивы) способ получения кристаллического 

[Co(NH3)6]Cl3, взяв в качестве источника кобальта CoCl2·6H2O. Опишите стадии синтеза, запишите 

уравнения химических реакций. Напишите названия выделенных соединений. 

б)  Какие виды изомерии могут быть реализованы у комплексного соединения с 

эмпирической формулой Co(NO2)(NH3)5Cl2? Считая, что координационное число центрального 

атома равно 6, а молекулы аммиака находятся только во внутренней сфере комплекса, запишите 

структурные формулы всех возможных изомеров и напишите название одного из них.    

2.9.  Напишите координационные формулы всех возможных изомеров для октаэдрического 

комплекса состава Ir(En)2Br2(SCN). Схематично изобразите все изомеры. Назовите, какие виды 

изомерии реализуются. Дайте название одного из изомеров и напишите для него выражение 

полной константы образования. En – этилендиамин. 

2.10.  Напишите структурные формулы всех возможных изомеров для квадратного комплекса 

состава Pt(NH3)2Br(NO2). Назовите, какие виды изомерии реализуются при этом.  Дайте название 

одного из изомеров и напишите для него выражение полной константы образования.  

2.11.  Напишите структурные формулы всех возможных изомеров для координационных 

соединений Pd(NH3)2Cl(NCS) и Ni(NH3)2Cl(NCS), учитывая, что комплекс палладия имеет квадратное 

строение, а комплекс никеля – тетраэдрическое. Назовите, какие виды изомерии реализуются при 

этом. Координационную полимерию не учитывать. Дайте название одного из изомеров и напишите 

для него выражение полной константы образования. 

2.12.  Запишите структурные формулы всех возможных изомеров для октаэдрического 

комплекса состава CoCl2(NH3)4(NO2). Какие виды изомерии реализуются при этом? Дайте название 

одного из изомеров и напишите для него выражение полной константы образования. (Считать, что 

молекула аммиака может находиться только во внутренней сфере комплексного соединения.) 

2.13.  Для соединений с брутто-формулой: CoCl(SСN)•5(NH3): 

а) укажите, какие виды изомерии могут реализоваться;  

б) запишите координационные формулы (октаэдрическое строение внутренней сферы). 

Аммиак может находиться только во внутренней сфере комплекса;  

в) изобразите структурные формулы всех возможных изомеров; 

г) запишите выражения для полной константы образования для одного из комплексов и 

назовите его.  

2.14. Изобразите структурные формулы всех возможных изомеров комплекса с 

эмпирической формулой Co(En)2(NO2)Cl2 (Полимерию не учитывать. Считать, что этилендиамин 

может находиться только во внутренней сфере.). Какие виды изомерии реализуются при этом? 

Дайте название одного из изомеров и напишите выражение для полной константы образования 

этого комплекса . 

2.15. Изобразите структурные формулы всех возможных изомеров октаэдрического 

комплекса с эмпирической формулой Pt(NCS)Cl2(NH3)4. (Полимерию не учитывать. Считать, что 

аммиак может находиться только во внутренней сфере.) Какие виды изомерии реализуются при 

этом? Дайте название одного из изомеров и напишите выражение для полной константы 

образования этого комплекса 6. 

2.16. Напишите структурные формулы всех возможных изомеров для координационных 

соединений Pt(NH3)2Cl(NCS) и Zn(NH3)2Cl(NCS), учитывая, что комплекс платины имеет квадратное 

строение, а комплекс цинка – тетраэдрическое. Назовите, какие виды изомерии реализуются при 
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этом. Координационную полимерию не учитывать. Дайте название одного из изомеров и напишите 

для него выражение полной константы образования. 

2.17. Изобразите структурные формулы всех возможных изомеров комплекса с 

эмпирической формулой Ni(En)2(NO2)Cl2, координационное число Ц. А. равно 6. Считать, что 

этилендиамин может находиться только во внутренней сфере. Полимерию не учитывать. Укажите, 

какие виды изомерии реализуются при этом? 

2.18. При каких равновесных концентрациях лигандов концентрация комплексного иона 

будет равна концентрации иона комплексообразователя? Запишите реакции 

комплексообразования. 

а) Zn2+ и SCN-, lg4 = 3,02. 

б) Hg2+ и I-, lg4 = 29,83. 

в) Ga3+ и OH-, lg6 = 40,30. 

2.19. При каких равновесных концентрациях лигандов F- концентрация комплексного иона 

YF4
- будет равна концентрации иона комплексообразователя Y3+? Запишите реакции 

комплексообразования. lg4 = 16,64. 

2.20. Изобразите структурные формулы всех возможных изомеров октаэдрического 

комплекса с эмпирической формулой Co(NCS)Cl2(NH3)4. (Полимерию не учитывать. Считать, что 

аммиак может находиться только во внутренней сфере.) Какие виды изомерии реализуются при 

этом? Дайте название (IUPAC) одного из изомеров и напишите выражение для полной константы 

устойчивости этого комплекса 6. 

3. Галогены 

3.1.  Какие продукты получаются при взаимодействии галогенов (Cl2 и I2) с раствором КОН? 

Как продукты реакции зависят от температуры? Ответы подтвердить соответствующими 

уравнениями реакций. 

3.2. Предложите лабораторные способы получения HF, HCl, HBr и HI. Запишите уравнения 

соответствующих реакций. Почему для получения HBr нельзя использовать концентрированную 

серную кислоту? Ответ обосновать соответствующим уравнением реакции. 

3.3. Предложите способы получения простых веществ – хлора, иода и фтора – из солей NaX 

(X = F, Cl, I). Допускается использование любых других реактивов. Запишите уравнения 

соответствующих реакций. 

3.4. Как осуществить следующие превращения? 
а) газообразный водород   гидрид литиия 
б) гидрид кальция   газообразный водород 
в) газообразный хлор  хлорат калия 
г) соляная кислота  газообразный хлор 
д) бромат калия  пербромат калия 

Напишите уравнения реакций и условия их проведения.  

3.5. Напишите уравнения реакций, соответствующих приведённой схеме. Укажите условия 

проведения реакции. 
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3.6. Напишите уравнения реакций, соответствующих приведённым схемам. Укажите условия 

проведения реакций: 

 

3.7. Напишите уравнения реакций и укажите условия, необходимые для проведения 

процесса. Назовите выделенные соединения. 

а)  CaOCl2 + NaI + HCl  

б)  CaOCl2 + CO2 + H2O  

в)  Cl2 + Ca(OH )2 +H2O  

г)  KClO3(тв.)  (нагревание до 150 °С в присутствии MnO2)  

д)  KClO3 + HI  

е)  HCl(конц.) + MnO2  

ж)  Cl2 + NaNO2 + H2O  

з)  H2 + Cl2  

и)  ICl + H2O  

к)  KMnO4 + HCl(конц.)  

3.8. Напишите уравнения реакций и укажите условия, необходимые для проведения 

процесса. Назовите выделенные соединения. 

а)  I2(тв.) + HNO3(конц.)  

б)  KBr(тв.) + H2SO4(конц.)  

в)  NaI(ТВ) + H2SO4(конц.)  

г)  Al  + I2  (нагревание) 

д)  Fe  + Cl2 (нагревание) 

е)  Fe + I2 (нагревание) 

ж)  KAlH4 + H2O  

з)  NaH + H2O  

и)  CaF2(тв.) + H2SO4(конц.)   

к)  CuO(тв.)   + H2(г.)   (нагревание) 
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3.9. Запишите уравнения реакций, которые протекают при нагревании твердых солей в 

указанных условиях: 

а)  KClO4 (выше 500 оС) 
б)  NH4ClO4 (выше 200 оС) 
в)  KClO3 (100oC, MnO2) 
г)  KClO3 (450oC) 
д)  KBrO3 (450 oC) 
е)  NH4Br (450 oC) 

3.10. Какое количество газа (в литрах, при нормальных условиях) можно получить при:  

а) обработке 40 г дифторида кальция избытком концентрированной серной кислоты (HF – 

жидкость);  

б) обработке 37 г хлорида калия избытком концентрированной серной кислоты. Запишите 

уравнения протекающих реакций. 

Почему этот способ нельзя использовать для получения HBr и HI? Ответ обосновать 

соответствующими уравнениями реакций. 

4. Халькогены 

4.1. Предложите способы получения тиосульфата натрия из сульфида натрия как 

единственного источника серы. Нарисуйте структурную формулу тиосульфата натрия. Закончите 

следующие реакции, протекающие в водном растворе: 

а)  Na2S2O3 + HCl  

б)  Na2S2O3 + Cl2  

в)  Na2S2O3 + Br2  

г)  Na2S2O3 + I2  
Назовите образующиеся серосодержащие продукты и нарисуйте их структурные формулы. 

4.2. Предложите способы получения из сульфида натрия, как единственного источника серы, 

следующих соединений: Na2S2, Na2S2O3, Na2S2O5, Na2S2O7, Na2S2O8.  

4.3. Напишите по две реакции, где пероксид водорода выступает в качестве окислителя и 

восстановителя. 

4.4. Как осуществить следующие превращения? Допустимо проведение синтеза  в несколько 

стадий. 

а) тиосульфат натрия   диоксид серы 

б) элементарная сера   сульфит натрия 

в) элементарная сера  серная кислота 

г) серная кислота  диоксид серы 

д) серная кислота  пероксодисульфат натрия 

4.5.  Напишите уравнения реакций, соответствующих приведённым схемам. Укажите условия 

проведения реакций: 
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4.6. Напишите уравнения реакций и укажите условия, необходимые для проведения 

процесса. Назовите выделенные соединения. 

а)  S + HNO3(конц.)  

б)  S + NaOH  (кипячение водного раствора) 

в)  Na2S2O3 + AgI + H2O  

г)  Na2S2O3 (р-р) + Cl2(изб.) +H2O  

д)  SeO2 + SO2(водн.)  

е)  KIO3 + SO2(водн.)  

ж)  PbS + H2O2  

з)  H2SO4(конц.) + Mg   

и)  Na2S2O3 (р-р) + I2  

к)  KO2(тв.) + CO2(г.)   

4.7. В три стакана, содержащие по 100 мл 0,001 М раствора Na2S2O3, добавили избыток 

элементарного хлора, брома и иода, соответственно. Запишите уравнения протекающих реакций. 

Рассчитайте pH полученных растворов. Влиянием диспропорционирования галогенов в воде 

пренебречь. 

4.8. Определите, какое количество 0,1 М серной кислоты потребуется для нейтрализации (pH 

= 7) 200 мл 0,4 М раствора гидроксонитрата бария. Запишите уравнение протекающей реакции. 

Рассчитайте массу образующегося осадка. 

4.9. В раствор, содержащий 100 мл 0,1 М гидроксида натрия, пропустили избыток 

газообразного диоксида серы. После окончания протекания реакции в ту же емкость подали 

избыток хлора. Полученный раствор упарили на кипящей водяной бане досуха. Осадок взвесили, а 

затем прокалили при 300 ºС. Определить изменение  массы осадка. Написать уравнения реакций. 

4.10. К 100 мл 0,05 M раствора пероксида водорода добавили некоторое количество 0,1 M 

раствора сульфита натрия (Na2SO3). После прохождения реакции полученную реакционную смесь 

нагрели до 80 °С и перемешивали до полного разложения избытка пероксида водорода. Объем 

выделившегося газа составил 0,0448 л (н. у.).  К полученному раствору добавили 0,05 моля 

гидроксида бария. Образовавшийся белый мелкокристаллический осадок отфильтровали, 

прокалили и взвесили. Определить массу осадка и исходный объем раствора сульфита натрия. 

Записать уравнения протекающих химических реакций.  
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4.11. Через 100 мл 0,01 М раствора Na2S2O3 в воде пропустили избыток газообразного хлора 

до образования прозрачного раствора.  

а) Определите, чему равно значение pH полученного раствора?  

б) Раствор упарили досуха на водяной бане. Какое вещество и в каком количестве (в граммах) 

осталось в сухом остатке?  

в) На сколько грамм изменится масса остатка, если его прокалить при 250 ºС?  

Написать уравнения всех химических реакций. 

4.12. На 11,7 г твердого NaCl подействовали избытком концентрированной H2SO4. 

Выделившийся газ полностью растворили в воде. 2) Образующийся раствор прилили к 6,3 г 

твердого Na2SO3, при этом выделился газ с резким запахом. Написать реакции и определить 

объемы выделившихся газов (н. у.) в реакциях 1) и 2). Считать выходы в реакциях 100%. 

 

5. Элементы 15 группы 

5.1. Предложите способы получения ЭHn (Э = N, P, As) из простых веществ. Сравните их 

термическую устойчивость. 

5.2. Напишите уравнения реакций, необходимых для проведения указанной ниже цепочки 

превращений. Укажите условия, необходимые для их проведения. 

N2 Li3N   NH3  NO  NO2  HNO3 

5.3. Какие оксиды азота существуют? Предложите способы их получения, используя в 

качестве начального азотсодержащего соединения аммиак. Ограничений по другим реактивам нет. 

5.4. Как осуществить следующие превращения? Допустимо проведение синтеза  в несколько 

стадий. 

а) газообразный азот    гидразин 

б) газообразный азот  диоксид азота 

в) элементарный фосфор  фосфорноватистая кислота 

г) азотная кислота  аммиак 

д) фосфин  ортофосфорная кислота 

5.5. Напишите уравнения реакций, отвечающих следующей схеме. Укажите условия их 

проведения. 

 

5.6. Напишите уравнения реакций, укажите условия их проведения. 

а)  HNO3 + P2O5  

б)  NF3 + H2O  

в)  NCl3 + H2O  

г)  NH4Cl + NaOH  

д)  NH4Cl + HNO3  
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е)  N2H5Cl + CuCl2 + KOH  

ж)  NO2Cl + H2O  

з)  Na3PO4 + HNO3  

и)  HNO3 (конц.)+ HCl (конц.)  

к)  NOCl + KOH (водный)   

5.7 Напишите уравнения реакций, укажите условия их проведения. 

а)  PCl3 + NaOH(водн.)  

б)  PCl5 + NaOH(водн.)  

в)  P + KOH (водн.)  

г)  Ba(OH)2 + H3PO3 (водн.)  

д)  P2O3 + NaOH(изб.)  

е)  H3PO2 + I2  

ж)  Ba(H2PO2)2 + H2SO4  

з)  PCl3 + NH3 + H2O  

и)  PH3 + O2   

к)  Ca + P  (спекание) 

5.8. Запишите уравнения реакций, которые протекают при нагревании следующих твердых 

солей: 

а)  LiNO3 

б)  NaNO3 

в)  Cu(NO3)2 

г)  Hg(NO3)2 

д)  NH4NO3 

е)  NH4Br 

ж)  NH4NO2 

5.9. Предложите способы получения N2H4, HNO3, N2O и N2O3, имея в распоряжении 

следующие реактивы: NH4NO2 (водный раствор), H2O, Ba(OH)2, H2SO4(конц.), PbO2, Mg, Cu, P4O10, CaOCl2. 

Напишите уравнения соответствующих химических реакций. 

5.10. Через 1 л 0,1 М раствора Na2CO3 на холоду пропустили избыток газообразного NO2. 

Полученный раствор аккуратно упарили, образовавшийся твердый остаток прокалили при 

температуре 400 ºC. Запишите уравнения реакций. Определите массу твердого остатка после 

прокаливания. 

6. Элементы 14 группы 

6.1. Предложите способы получения ЭHn (Э = C, Si) из простых веществ. Сравните их 

термическую устойчивость. 

6.2. Как осуществить следующие превращения? Допустимо проведение синтеза  в несколько 

стадий. 

а) элементарный углерод   гидрокарбонат натрия 

б) металлическое олово   α-оловянная кислота 

в) металлическое олово   β- оловянная кислота 

г) диоксид углерода  монооксид углерода 

д) диоксид свинца   хлорид свинца (II) 
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6.3.  Опишите процессы, протекающие при гидролизе на примере взаимодействия K2CO3 с 

водой. Как будут реагировать с горячим концентрированным раствором карбоната калия 

следующие вещества: хлор, хлорид алюминия, нитрат никеля (II), иод, оксид азота (IV), хлорид 

аммония? 

6.4. Напишите уравнения реакций, укажите условия их проведения. 

 

6.5. Напишите уравнения реакций, укажите условия их проведения.  

 

6.6. Напишите уравнения реакций, отвечающих следующим схемам. Укажите условия 

проведения реакций. 

 

6.7. Напишите уравнения реакций и укажите условия, необходимые для проведения 

процесса. 

а)  Na2SiO3 + CO2 + H2O  

б)  SiF4 + H2O  

в)  SiO2 + HF   

г)  SiH4 + O2   

д)  K2CS3 + HCl(р.)   

е)  CO + Cl2   

ж)  Sn +HCl   

з)  Sn + HNO3 (конц.)  

и)  Pb3O4 + HCl(конц.)  

к)  GeO2 + HCl  
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6.8. Через 200 мл 0,2 М раствора гидроксида кальция, пропустили углекислый газ. В 

результате образовалось 2 г осадка. Сколько литров (н. у.) газа израсходовалось? Что произойдет с 

осадком при дальнейшем пропускании углекислого газа? Запишите уравнения протекающих 

реакций. 

6.9. Определите объем 0,005 М раствора перманганата калия, необходимый для полного 

проведения реакции с 20 мл подкисленного серной кислотой 0,01 М раствора сульфата олова (II). 

6.10. При обработке 10,3 г неизвестного оксида свинца концентрированной соляной 

кислотой выделилось 0,336 л газа (н. у.). Записать уравнения протекающих реакций. Найти состав 

оксида. Подтвердить расчетами. 

7. Элементы 1, 2 и 13 групп 

7.1. Ранее в хозяйственных магазинах для побелки продавали негашеную известь (CaO). 

Перед применением ее «гасили», заливая водой и получая. Какое вещество при этом образуется? 

Что образуется при длительном стоянии CaO, залитом водой, на открытом воздухе? Как данное 

вещество взаимодействует с а) раствором HCl б) избытком концентрированной H2SO4? Как оно 

ведет себя при нагревании? Напишите уравнения всех реакций. 

7.2. Осуществите следующие превращения, при необходимости указав условия протекания 
реакций: 

B  BCl3  H3BO3  B2O3; 

7.3. Как осуществить следующие превращения? Допустимо проведение синтеза в несколько 

стадий. 

а) металлический бериллий  тетрагидроксобериллат калия 

б) оксид алюминия(III)  гексагидроксоалюминат(III) натрия 

в) тетрагидридоборат(III) лития  ортоборная кислота 

г) металлический калий  озонид калия 

д) карбид алюминия  гидроксид алюминия 

7.4. Напишите уравнения реакций, соответствующих приведённым схемам. Укажите условия 

проведения реакций: 

 

7.5. Напишите уравнения реакций и укажите условия, необходимые для проведения 

процесса. Назовите образующиеся соединения. 

а)  Ba(OH)2 + H2SO4(разб.)  

б)  AlCl3  + LiOH(нед. разб.)  

в)  AlCl3  + LiOH(изб. конц.)  
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г)  Al + LiOH(тв.)  (спекание) 

д)  Na2B4O7 + H2SO4(разб.)  

е)  BF3 + H2O  

ж)  H3BO3 + HF (изб. конц.)  

з)  KO2 + CO2  

и)  Li + N2   
7.6. Напишите уравнения реакций и укажите условия, необходимые для проведения 

процесса.  

а)  Na + H2  

б)  Na + H2O  

в)  Na + O2  

г)  K + O2  

д)  Li + O2   

е)  NaHCO3  (нагрев) 

ж)  BeCl2+ KOH(изб. конц.)  

з)  NaCl   (электролиз, расплав) 

и)  NaCl   (электролиз, раствор) 

к)  Mg3B2 + HCl(разб.)  
 

7.7. Напишите уравнения реакций, протекающих при взаимодействии следующих веществ с 
избытком воды (комнатная температура): B, NaH, KO3, Ca, Ca3P2. Если какие-то из реакций не 
протекают при ст.у., укажите это. 

8. Химия переходных элементов (Mn, Cr, Fe) 

8.1. Из природного MnO2 получить K2MnO4, KMnO4, MnCl2, Mn2O7, используя любые 

химические реагенты (допустимо применение электрического тока). Назвать все соединения, 

используя любую химическую номенклатуру. 

8.2. В чем различие окислительно-восстановительных процессов, протекающих с участием 

перманганат-иона в кислых, нейтральных и щелочных водных растворах? С чем связано это 

различие? Ответ проиллюстрируйте, написав уравнения соответствующих химических реакций. 

8.3. Осуществите следующие превращения, при необходимости указав условия протекания 
реакций: 

Cr2O3  K2CrO4  K2Cr2O7  Cr2(SO4)3; 

8.4. Как осуществить следующие превращения? Допустимо проведение синтеза  в несколько 

стадий. 

а) дихромат калия  гексагидроксохромат (VI) калия 

б) гексагидроксохромат (VI) калия  хлорид хрома (II) 

в) феррат калия  иодид железа (II) 

г) хлорид марганца (II)  гептаоксид димарганца 

д) диоксид марганца   сульфат марганца (II) 

8.5. Напишите уравнения реакций, соответствующих приведённым схемам. Укажите условия 

проведения реакций: 
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8.6. Напишите уравнения реакций, соответствующих приведённым схемам. Укажите 

условия проведения реакций: 

 

8.7. Напишите уравнения реакций, соответствующих приведённым схемам. Укажите 

условия проведения реакций: 

 

8.8. Напишите уравнения реакций и укажите условия, необходимые для проведения 

процесса. Назовите выделенные соединения. 

а)  Mn(OH)2 + H2O2  

б)  MnSO4 + K2S2O8  

в)  Mn + HNO3(конц.)  

г)  Mn3O4(тв.)  + Al(тв.)  … (нагревание) 

д)  Mn(OH)2 + H2SO4  

е)  KMnO4(тв.)    (нагревание до 260 °С) 

ж)  KMnO4 + HCl(конц.)  

з)  MnO2(тв.)  + CaO(тв.)  … (нагревание) 

и)  MnO2 + KClO3 + KOH    (сплавление) 

к)  H2O2 + KMnO4 + H2SO4(р-р)  

8.9. Напишите уравнения реакций и укажите условия, необходимые для проведения 

процесса. Назовите выделенные соединения. 

а)  Cr + HCl  

б)  Cr + Cl2   

в)  CrCl3 + КОН (конц.)  
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г)  CrCl3 + КОН (тв..)  (спекание) 

д)  CrCl3 + Na2S2O8 + H2O  

е)  CrCl3 + Na2S (конц.)  + H2O   

ж)  K2Cr2O7 + HCl (конц.)  

з)  K2Cr2O7 + KOH  

и)  K2CrO4 + H2O + H2SO4 (р-р)  

к)  K2CrO4 + SnSO4 + KOH + H2O   

8.10. Напишите уравнения реакций и укажите условия, необходимые для проведения 

процесса. Назовите выделенные соединения. 

а)  Fe(OH)3 + HI(р-р)  

б)  FeCl3 + Fe  

в)  Fe + HNO3 (конц.)  

г)  NiCl2 + NaOH + Cl2 

д)  NiBr2 + NaOH + Br2  

е)  Ni(OH)3 + H2SO4 (р-р)   

ж)  Co(OH)2 + 3H2O2  

з)  Co(OH)3 + 3HCl  

и)  CoS + HNO3(конц.)  

к)  CoCl2 + NH3 + H2O2  

8.11. Как будут реагировать с водным раствором сульфида натрия следующие вещества: 

FeCl2, FeCl3, CoCl2, MnCl2, CrCl3? 

8.12. Рассчитайте, какой объем (в литрах) будет занимать газовая фаза, которая выделится 

при термическом разложении 252 г (NH4)2Cr2O7 :  

а) при 100 оС и при давлении 1 атмосфера; 

б) при 0 оС и при давлении 2 атмосферы. 

Напишите уравнение реакции. Назовите по номенклатуре IUPAC подчеркнутое соединение.  

8.13. Из природного FeS2 получить: Fe3O4, FeCl2, K2FeO4, K4Fe(CN)6, SO2, Na2S2O3, Na2S2O8, 

используя любые химические реагенты, не содержащие железо и серу (допустимо применение 

электрического тока). 

9. Химия переходных элементов (Zn, Hg, Cu, Ag) 

9.1. Из природного халькопирита CuFeS2 получить CuI, Na2FeO4, Na2S2O5, Na2S2O8, CuSO4, не 

используя другие серо-, медь- и железосодержащие соединения. Назовите полученные соли по 

любой номенклатуре. Напишите уравнения использованных реакций и укажите условия их 

проведения. 

9.2. Осуществите следующие превращения, при необходимости указав условия протекания 
реакций: 

Hg  Hg2(NO3)2  Hg2I2  K2[HgI4]. 

9.3. Как осуществить следующие превращения? Допустимо проведение синтеза  в несколько 

стадий. 

а) тетраиодомеркурат дикалия  металлическая ртуть 

б) металлический цинк   тетрагидроксоцинкат (II) калия 

в) металлическое серебро  дитиосульфатоаргенат(I) натрия  
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г) металлическая медь  сульфат тетраамминмеди (II)  

д)  металлическая медь  оксид меди (I) 

9.4. Напишите уравнения реакций, соответствующих приведённым схемам. Укажите 

условия проведения реакций: 

 

9.5. Напишите уравнения реакций, соответствующих приведённым схемам. Укажите 

условия проведения реакций: 

 

9.6. Напишите уравнения реакций, укажите условия их проведения. 

а)  Zn + HNO3 (разб.)  

б)  Zn + HNO3 (конц.)  

в)  AgCl + Na2S2O3 (р-р)  

г)  AgCl + KOH (р-р)  

д)  Cu + H2SO4 (конц.)  

е)  Cu + HNO3 (разб.)   

ж)  CuCl2 + RbI (изб.)  

з)  CuCl2 + KCN  

и)  Hg(NO3)2  + Na2S  

к)  HgS + O2   (нагрев, 500  С) 

9.7.  Сравните взаимодействие концентрированного водного раствора сульфида натрия со 

следующими соединениями: Hg2Cl2, HgCl2, CuCl2, Ag(NO3), ZnCl2. 

9.8. Смесь металлических порошков Ag, Pd и Au массой 8,22 г обработали избытком горячей 

концентрированной серной кислоты, при этом выделилось 0,672 л газа (н. у.). Осадок 

отфильтровали, а к раствору добавили 1 л 0,1 М раствора NaCl. При этом выпал белый осадок, масса 

которого равна 2,87 г.  
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1) Определить массу металла, оставшегося после обработки серной кислотой, и массу 

каждого металла в исходной навеске.  

2) Как из получившихся соединений выделить благородные  

металлы? 

Ответ подтвердить уравнениями реакций. 

9.10. Смесь металлических порошков Cu, Ag и Au массой 9 г обработали избытком горячей 

концентрированной серной кислоты, при этом выделилось 2,24 л газа (н. у.). Нерастворившийся 

остаток металлов обработали избытком концентрированной азотной кислоты, осадок 

отфильтровали, а к раствору добавили 1 л 0,1 М раствора NaCl. При этом выпал белый осадок, масса 

которого равна 1,432 г.  

1) Определить массу металла, оставшегося после обработки азотной кислотой, и массу 

каждого металла в исходной навеске.  

2) Как из получившихся солей выделить благородные металлы? 

Ответ подтвердить уравнениями реакций. 

9.11. 6,4 г порошка металлической меди растворили в избытке концентрированной серной 

кислоты. Выделившийся газ количественно растворили в 2 литрах 0,1 М водного раствора NaOH. К 

полученному бесцветному раствору добавили 100 мл 0,5 М водного раствора K2CrO4, при этом 

выпал осадок серо-зеленого цвета. Записать уравнения протекающих реакций. Определить массу 

осадка. 

9.12. В 1 литр водного раствора, содержащего по 0,01 М Al(NO3)3, Cu(NO3)3, Hg(NO3)2, Sn(NO3)4, 

пропустили избыток сероводорода. Определить количество (в граммах) выпавшего осадка. 

Написать уравнения реакций. 

 


